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ПРОЩАЛНО
„Димитър Шалапатов нямаше свои деца, но остави 

много сираци из полята на Беломорска и Одринска Тра-
кия”. 

Отец Петър Гарена в словото си при опелото 
на 25 декември 2023 г.

СБОГОМ, ПРИЯТЕЛЮ!

Мина Карагьозова, 
Сдружение за култура „Хасково 2015” и приятели

На 22 декември 2023-а във Военномедицинска академия 
- София спря да тупти сърцето на един прекрасен и светъл 
човек, на един Воин на Светлината… на Димитър Шалапа-
тов. Той е роден в село Малки Воден през 1954 година. Бил 
е председател на тракийското дружество „Георги Сапуна-
ров” в Хасково, член на централното ръководство на Съюза 
на тракийските дружества в България.

Димитър Шалапатов имаше кауза, която беше цел и сми-
съл на живота му - многострадалната Беломорска Тракия и 
нейните хора. Шалапатов остави след себе си светла следа. 
Той беше човек с енциклопедични познания в сферата на 
историческата съдба на Беломорска Тракия. Като предста-
вител на хасковския филиал на Тракийския научен институт 
издаде 11 сборника „Тракия“ с различни изследвания, доку-
менти, свидетелства на очевидци, художествени произведе-
ния, посветени на трагичната съдба на тракийци… В това 
мащабно дело от възрожденски тип той имаше сериозен 
екип от съмишленици - проф. д-р Пламен Павлов, доц. д-р 
Георги Граматиков, Стоян Райчевски, д-р Красимира Узуно-
ва и др. 
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Димитър Шалапатов е автор на книгата „Българските 
християнски селища в Западна (Беломорска) Тракия“. Един 
луксозен, богато илюстриран том, който се обръща към на-
шата родова памет и патриотизъм. Тази книга е писана по-
вече от 10 години и може да се счита за венец на неговото 
творчество и патриотичното му служене на тракийската ка-
уза. Димитър Щалапатов, заедно с поета и обществен деец 
Хубен Стефанов и баща му Стефан Захариев в качеството 
на преводач от гръцки, са обикаляли Гърция, за да съберат 
факти и сведения за християните, станали жертва на светов-
ни трагедии и репресии. Тази книга повдига много сериозно 
въпроса за съдбата на християните в Беломорска Тракия и 
е съществен принос към българското историческо наслед-
ство.

През октомври 2018 година Димитър Шалапатов наре-
ди в хасковската галерия „Форум“ изложба с фотоси на 41 
църкви в Беломорска Тракия, заснети от него. Тази автор-
ска изложба беше показвана на много авторитетни места 
в нашата страна. Шалапатов редовно участваше в истори-
чески предавания по телевизия СКАТ и по БНТ, винаги с 
Беломорска Тракия в ума и сърцето. Хората от тракийско 
дружество „Георги Сапунаров“ го помнят като човека-праз-
ник, организиращ пътувания, тържества, чествания с щедро 
сърце и ръка.

Шалапатов беше председател на Сдружение за култу-
ра „Хасково 2015“, което за 8-те досегашни години от съ-
ществуването си осъществи многобройни срещи с дейци 
на литературата, науката и изкуството. Димитър Шалапа-
тов подкрепи Община Хасково в благородната ѝ политика 
за финансиране на културни инициативи, която съществува 
и до днес. Разбира се, тук се включиха и много отговорни 
фактори, но не е редно в този тежък момент да не споменем 
и това, че Шалапатов ратуваше за тази идея. Книгата на д-р 
Елена Алекова „Моите срещи с Хасково“ е едно от най-но-
вите постижения на ръководеното от Димитър Шалапатов 
сдружение. Тя отразява миналото и съвремието на литера-
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турно Хасково и беше подкрепена от Димитър Шалапатов и 
като идея, и като реализация.

Загубата за Хасково, за тракийци, за съмишлениците и 
съратниците в национален мащаб е огромна. Не е възможно 
да се изброят всичките заслуги на Димитър Шалапатов за 
историческата ни памет, за тракийската кауза, за културната 
история на нашия град. Може би, това ще стане на научна 
конференция, посветена на неговото дело, един ден.

И освен това, ние, приятелите му, ще го помним като 
един щедър, усмихнат, понякога ядосан, понякога радостен 
и много емоционален човек. Човек, който застава като стена 
зад хората, на които вярва. И човек, който даде всичко за 
каузата на тракийското движение.

             Поклон пред паметта му!


